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Afstemning 

Den fg. formand (Aage Frandsen): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Sund- 
hedsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betrag- 
ter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
5) Første behandling af lovforslag nr. L 101: 
Forslag til lov om ændring af lov om sund- 
hedsvæsenet i Grønland. (Foranstaltninger ved 
overtrædelse af lovgivningen på sundhedsom- 
rådet). 
Af indenrigs- og sundhedsministeren (Lars Løk- 
ke Rasmussen). 
(Fremsat 11/11 2004). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Inger Støjberg (V): 
L 101 fremsættes på baggrund af et ønske fra 
Grønlands hjemmestyre om at få bemyndigelse 
til at fastsætte regler om idømmelse af foran- 
staltninger efter grønlandsk kriminallov for 
overtrædelser af landstingsforordninger på 
sundhedsområdet. 

I begrundelsen for lovforslaget nævnes bl.a. 
to konkrete områder, hvor det grønlandske 
hjemmestyre ønsker tilretninger, således at kri- 
minalloven kan benyttes. Det er bl.a. således, at 
anvendelse af doping i Grønland kun kan med- 
føre bøder eller konfiskation, mens det f.eks. ef- 
ter dansk dopinglovgivning kan medføre fæng- 
sel i op til 2 år. 

Desuden agter hjemmestyret at benytte den 
nye lovgivning, hvis den altså bliver vedtaget, 
på epidemiområdet, hvor overtrædelse af den 
gældende landstingsforordning ligeledes ikke 
lever op til hjemmestyrets ønsker. 

Venstre støtter lovforslaget, og jeg skal på 
vegne af Det Konservative Folkeparti meddele, 
at det ligeledes støtter lovforslaget. 

Den fg. formand (Aage Frandsen): 
Så er det hr. Poul Qvist Jørgensen som næste 
ordfører. 

Poul Qvist Jørgensen (S): 
Venstres ordfører har jo sådan taget ordet ud af 
munden på mig, og det gør vel heller ikke noget 
på det her fremskredne tidspunkt. 

Kl. 19.20 
Vi har noteret os, at lovforslaget har været til 

høring i Grønland og er behandlet i Landstinget, 
og at Landstinget den 14. oktober havde anden 
behandling af forslaget og vedtog det enstem- 
migt. Også af den grund agter Socialdemokra- 
terne at indstille forslaget til vedtagelse. 

Vi kan notere os, at ved en imødekommelse af 
lovforslaget udbredes sanktionssystemet til det 
niveau, vi kender i Danmark. 

Og så fremgår det af en meget kortfattet sæt- 
ning, at man i hjemmestyret overvejer en reform 
af lægemiddellovgivningen i Grønland, og om 
det punkt vil jeg dog godt sige, at det forekom- 
mer mig noget tyndt beskrevet, hvad der ligger 
bag ved netop den del af forslaget. Måske kan 
ministeren løfte sløret lidt i aften, og ellers må vi 
jo bore i det i forbindelse med udvalgsarbejdet. 

Måske kan indenrigs- og sundhedsministeren 
også løfte sløret for, om der er nogen begrundel- 
se for, at dette lovforslag ikke skal en tur forbi 
Udvalget vedrørende grønlandske forhold. Det 
er ikke nogen forventning fra min side, men 
bare sådan lidt nysgerrighed. Jeg synes, vi plejer 
at køre tingene den vej rundt. 

Men vi indstiller forslaget til vedtagelse. 

Birthe Skaarup (DF): 
Regeringen ønsker med forslaget at efterkomme 
nogle ønsker fra Grønlands hjemmestyre, så de 
får nogle bemyndigelser på sundhedsområdet i 
forhold til de gældende regler. Det skal være så- 
dan, at hjemmestyret selv kan idømme personer 
foranstaltninger efter kriminalloven for Grøn- 
land, når der sker overtrædelser af landstings- 
forordningerne. Det har de øvrige ordførere 
også været inde på. 

Det, der sker, er en skærpelse -  det ønsker 
hjemmestyret med de håndtag -  sådan at perso- 
ner, der har lavet forskellige ting, ud over bøde 
og konfiskation nu kan blive idømt nogle strafli- 
ge foranstaltninger. 

Hr. Poul Qvist Jørgensen var inde på refor- 
men, som man ønsker om lægemiddellovgiv- 
ningen i Grønland. Ministeren vil højst sandsyn- 
ligt svare på det. 

Vi har ikke nogen problemer overhovedet 
med det her forslag, som hjemmestyret ønsker 
implementeret, så de selv får mulighed for at 
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give samme bødeforlæg, samme straf, som vi 
har i den danske lovgivning. 

Lene Garsdal (SF): 
Jeg har ikke meget nyt at tilføje. Forslaget efter- 
kommer jo et ønske fra Grønlands hjemmestyre. 
Man ønsker, at der bliver mulighed for skærpet 
strafudmåling for to områder på sundhedsom- 
rådet, nemlig epidemiområdet og dopingmidler. 
Eftersom Landstinget er hørt og enstemmigt har 
anmodet om, at forslaget sættes i kraft, så støtter 
vi fra SF forslaget. 

Så forventer jeg, at ministeren kommer med 
en kommentar til det, som hr. Poul Qvist Jørgen- 
sen var inde på, sådan at vi får en afklaring af, 
om det kan bruges. 

Og så skal jeg huske at sige fra Enhedslisten, 
at de også støtter det forslag, som Grønland selv 
ønsker. 

Naser Khader (RV): 
Med lov 369 af 6. juni 1991 om sundhedsvæse- 
net i Grønland har Grønlands hjemmestyre 
overtaget den regelfastsættende myndighed for 
samt administration af sundhedsvæsenet. 
Landstinget har efter lovens § 3 alene, adgang til 
at fastsætte bestemmelser, der kan medføre 
idømmelse af bøde og konfiskation for overtræ- 
delse af landstingsforordninger vedrørende 
sundhedsvæsenet. 

Med dette lovforslag, L 101, som vi behandler 
i dag, får Grønlands hjemmestyre efter eget øn- 
ske også bemyndigelse til at fastsætte foranstalt- 
ninger efter kriminallov for Grønland. Det Radi- 
kale Venstre støtter forslaget. 

Fjerde næstformand (Aage Frandsen): 
Så er det fru Tove Videbæk som næste ordfører. 

Kl. 19.25 

Tove Videbæk (KD): 
Dette lovforslag er fremsat efter ønske fra Grøn- 
lands hjemmestyre og hermed får Grønlands 
hjemmestyre bemyndigelse til at fastsætte reg- 
ler, så de selv kan idømmes strengere straffe 
vedrørende overtrædelser i forbindelse med 
sundhedsvæsenet. 

Da det er efter ønske fra Grønlands hjemme- 
styre og det er helt i tråd med det, de ønsker, har 
vi ingen problemer med det, og vi støtter det. 

Indenrigs- og sundhedsministeren (Lars Løkke 
Rasmussen): 
Jeg vil gerne takke for de mange og entydige po- 
sitive indlæg, som får mig til at konkludere, at 
der er bred opbakning til forslaget her. Alt andet 
ville jo også overraske, al den stund regeringen 
jo fremsætter lovforslaget her efter et udtrykke- 
ligt grønlandsk ønske. 

Skulle der alligevel vise sig at være nogle 
spørgsmål undervejs i udvalgsbehandlingen, så 
svarer jeg selvfølgelig på dem. Hvilken form for 
udvalgsbehandling, der nu skal finde sted, er jo 
suverænt Folketingets egen afgørelse. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Sund- 
hedsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betrag- 
ter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
6) Første behandling af beslutningsforslag, nr. 
B 7: 
Forslag til folketingsbeslutning om fjernelse 
af lovmæssige hindringer for folkekirken og 
andre trossamfund for at medvirke ved indgå- 
else af registreret partnerskab. 
Af Kamal Qureshi (SF) m.fl. 
(Fremsat 7/10 2004). 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Kirkeministeren (Tove Fergo): 
Dette forslag til folketingsbeslutning er næsten 
ordret genfremsættelse af det forslag, B 169, der 
var til førstebehandling i Folketinget den 10. 
maj, altså for blot et halvt år siden. Derfor kan 
det næppe undre, at jeg kan sammenfatte rege- 
ringens holdning til forslaget i dag i et næsten 
lige så ordret citat fra min tale den 10. maj, nem- 
lig: 


